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 TECHniCká pRvní poMoC
Odstraňují se příčiny úrazu – např. odhrabání laviny, 
odklizení trosek. Provádí se, aby se zabránilo dalším 
zraněním např. z důvodu pádu trosek, srážky s dalším 
autem na silnici apod. Připravíte si tak podmínky pro 
bezpečné poskytování zdravotnické první pomoci.

Technickou první pomocí je např. zajištění místa au-
tonehody: vypnutí motoru aut, umístění výstražných 
trojúhelníků, obléknutí výstražných vest, zapnutí vý-
stražných světel nebo zavolání na tísňové linky ( 150, 
155, 158, 112 ).

 ZdRavotniCká pRvní poMoC
Následuje za technickou první pomocí. Dělí se na laickou a odbornou. Laická první pomoc 
zahrnuje přivolání zdravotnické záchranné služby a péči o postiženého do jejího příjezdu. 
Ze zákona musí poskytnout první pomoc KAŽDÝ občan ČR, pokud není ohrožen jeho 
život či zdraví. Na prvním místě vždy ochraňujte sebe a používejte ochranné prostředky 
( rukavice, reflexní vesty ).

 Zdravotnickou záchrannou službu kontaktujeme vždy, pokud jsme svědky 

náhlého a neočekávaného zhoršení zdravotního stavu nebo závažného 

úrazu. Volejte, i když si nejste jisti, dispečer vám poradí.

Postup pŘi volání na tísŇová Čísla
1.  Zjistěte, co se stalo, kolik je zraněných a jakého druhu zranění jsou.

2.  Volejte záchrannou službu ( musíte znát základní fakta: kolik je zraně-

ných, kde se nacházíte, u obvyklého názvu obce uveďte i okres ). 

Volejte co nejdřív a pokud možno přímo od postiženého.

3.  Ošetřujte zraněné ( u masivního krvácení nejprve krvácení 

zastavte a až poté volejte 155 ).

7.1 OBECnÉ zásady poskytování pRvní poMoCi

KDY a Jak 
Volat 
záCHRaNNou 
sluŽBu?

V PRVNÍ ŘaDĚ
zaJIstI BezPeČNost
sVoJI I zRaNĚNÝCH!
MŮŽeš zaBRáNIt 

MNoHeM VĚtšÍMu 
NeštĚstÍ



zDRaVoVĚDa

Pokud je zraněných víc, nejprve ošetřujte ta zranění, která bezprostředně ohrožují život. 
Jako první ošetřujte masivní krvácení. 

     Na Jaká Čísla MŮŽEtE volat?

155
Zdravotnická záchranná služba – tu volejte v případě nějakého náhlého ohro-
žení zdraví nebo života. Dispečer je zdravotník, který vám může poskytnout 
rady, jak postupovat. 

112 Mezinárodní tísňové číslo. Dispečer ovládá i cizí jazyky. Volejte, pokud nemáte 
signál svého operátora. Lze volat i bez SIM karty z funkčního mobilu.

Volejte co nejdřív, pokud možno přímo od postiženého. Nikdy nezavěšujte jako první. Po-
čkejte, až od vás dispečer zjistí všechny informace. Telefon si nechejte u sebe; je možné, že 
vám dispečer zavolá zpět. Pokud se výrazně změní stav zraněného, informujte dispečink.

7.2
PoRuCHy vĚdoMí, BEzvĚdoMí
Bezvědomí je stav, kdy postižený nereaguje na výzvu ( oslovení, zatřesení ) 

 ani bolestivý podnět.

Postupujte následovně:
1. Zkuste postiženého hlasitě oslovit z dostatečné vzdálenosti 

( mohlo by se totiž jednat pouze o opilého člověka ).
2. Pokud nereaguje, zatřeste jeho ramenem.
3. Pokud ani tak nezareaguje, zkuste bolestivý podnět – štípnutí 

do hřbetu ruky, štípnutí do ušního lalůčku apod.

Co dělat, pokud nereaguje?
4. Pokud postižený dýchá, nechejte ho v poloze, ve které se nachází, a dále kon-

trolujte zdravotní stav. Dále pátrejte po příčinách bezvědomí ( velké krvácení, 
poranění hlavy, alkohol, … ).

5. Pokud nedýchá, postiženého otočte na záda, otevřete ústa a zkontrolujte, 
jestli se v ústech nenachází nějaký cizí předmět ( např. u dětí rohlík, mrkev 
apod. ). 

6. Zakloňte postiženému hlavu.
7. Opět zkontrolujte dýchání. Pokud postižený nedýchá, 

zahajte neodkladnou resuscitaci.
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Dýchání kontrolujte tak, že se nakloníte nad postiženého, tváří k jeho ústům, a poslou-
cháte 10 vteřin, jestli skutečně dýchá. Velký důraz se klade na to, jestli postižený dýchá 
normálně!! Někteří postižení mají tzv. lapavé dechy – tj. občas se nadechnou v nápadně 
dlouhých intervalech, jako by kapr lapal po dechu. Není to však pravidelné dýchání! 
V tomto případě postupujte, jako by postižený nedýchal vůbec, a zahajte neodkladnou 
resuscitaci.

7.3 REsusCitaCE
Pokud postižený nereaguje a nedýchá normálně, zahajte neodkladnou resus-

citaci. Pokud je v dosahu AED ( automatický elektrický defibrilátor ), použijte ho a dále 
postupujte dle pokynů přístroje. Použití AED však nesmí oddálit zahájení samotné KPR 
( kardiopulmonální resuscitace ).

Postiženého otočte na záda na tvrdou podložku, odhalte hrudník ( silná vrstva oblečení 
snižuje účinnost resuscitace ) a zahajte masáž hrudníku. Klekněte si k boku postiženého 
co nejblíže, celým trupem se nakloňte nad tělo postiženého. Masáž provádějte propnu-
týma rukama na středu hrudníku frekvencí 100 až 120 stlačení za minutu do hloubky 
5 až 6 cm. Využívejte ke stlačování hrudníku váhu vlastního těla. Mezi stlačeními hrudník 
zcela uvolněte.

Zásadní je provádět masáž nepřerušovaně až do předání postiženého záchranné službě. 
V případě více zachránců provádějte střídání v masáži co nejrychleji, aby nedošlo k pro-
dlevě. Resuscitaci můžete ukončit po předání postiženého zdravotníkům, při úplném 
fyzickém vyčerpání nebo pokud se postižený probere a začíná reagovat ( mrkat, hýbat se ). 

Pokud jste neprošli školením první pomoci a bezpečně neovládáte umělé dýchání, nepro-
vádějte ho. 

U malých dětí do jednoho roku života provádějte masáž srdce jen dvěma prsty. U starších 
dětí provádějte nepřímou srdeční masáž jen dlaní jedné ruky do hloubky 1/3 hrudníku. 

Pokud postižený začne reagovat a dýchat, nechejte ho uloženého na zádech se zakloněnou 
hlavou a nadále kontrolujte dýchání až do příjezdu záchranné služby. Pokud začne posti-
žený zvracet, otočte ho urychleně na bok a vyčistěte mu ústní dutinu. V případě opětovné 
zástavy dechu znovu zahajte resuscitaci.
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7.4 DuŠEní
Dušení může nastat z různých 

příčin ( astma, pneumotorax, alergie ). 
U  všech těchto stavů se postiženému 
snažte usnadnit dýchání. Uložte ho do 
polohy v polosedě, případně vsedě, tak, 
aby si mohl zapřít ruce. Postiženého ni-
kdy nepokládejte do lehu. Uvolněte těsný 
oděv, otevřete okno.

Mezi nejčastější příčiny náhle vzniklého dušení u dětí patří vdechnutí cizího tělesa.

1. Pokuste se předmět dostat ven pomocí 5 úderů dlaní mezi lopatky.
2. Pokud to nezabere, proveďte u dospělých tzv. Heimlichův manévr ( viz níže ).
3. Manévr opakujte také 5x.
4. Pokud nezabere, opět opakujte údery mezi lopatky. Znovu opakujte Heimli-

chův manévr.
5. Jestliže postižený upadne do bezvědomí, uložte ho na záda a kontrolujte dý-

chání. Případně zahajte neodkladnou resuscitaci.
6. Nejlépe další osoba volá 155.
7. Přestože se vám podaří cizí těleso dostat ven, zajeďte s postiženým na vyšetře-

ní k lékaři, jestli nedošlo k poranění dýchacích cest.

 HEiMliCHŮv ManÉvR
Obejměte postiženého zezadu pažemi, v oblasti nadbřišku uchopte svojí 

rukou zápěstí své druhé ruky a proveďte tlak směrem na břicho a naho-

ru. V případě dušení malých dětí použijte údery mezi lopatky, ale menší 

silou než u dospělých ( s ohledem na stáří dítěte ). Velmi malé děti si při 

tom položte na břicho na své předloktí a dítě nakloňte hlavičkou směrem 

dolů. Starší děti si položte na břicho přes koleno tak, aby bylo hlavou dolů, 

a opět provádějte údery mezi lopatky. Heimlichův manévr se u malých dětí 

a těhotných nepoužívá.

HeIMlICHŮV 
MaNÉVR

StlaČoVat
NaDBŘIšek k soBĚ

a NaHoRu.
NE: tĚHotNÉ 

a DĚtI!
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 PovRCHovÉ kRváCEní
Není zasažena žádná velká céva. Při ošetřování dbejte hlavně na zamezení vniknutí 
infekce do rány. Před ošetřováním a po něm si umyjte ruce. Odstraňte nečistoty z rány 
a umyjte okolí čistou vodou, případně vydezinfikujte. Ránu osušte a kryjte náplastí nebo 
sterilním krytím ( dle rozsahu ). Lékaře vyhledejte, pokud je rána hluboká, silně krvácí, 
jeví známky infekce ( otok, zarudnutí, hnis ) nebo se jedná o ránu v obličeji. Pozor na bod-
né rány, které na povrchu nemusejí vypadat nijak dramaticky, ale mohou krvácet dovnitř.

 Masivní kRváCEní
Krvácení velkého rozsahu ohrožuje postiženého na životě. Masivní žilní krvácení je 
stejně nebezpečné jako tepenné krvácení! Ošetřujte ho pomocí tzv. tlakového obvazu.

Na ránu přiložte sterilní čtverec ( pokud nemáte, nezdržujte se tím ). 

Poté přiložte tlakovou vrstvu ( smotaný obvaz, šátek ). Vše fixujte obvazem. 

Pokud krev nadále protéká, přiložte další tlakovou vrstvu, ale předchozí 

vrstvy nesundávejte ( celkem přiložte maximálně 3 vrstvy ). Pokud nemáte 

obvazy, použijte jiný provizorní materiál – šátek, šálu, … Pokud je rána na 

krku, nikdy na ni nepřikládejte tlakový obvaz! Krvácení zastavte vlastními 

prsty, které vložíte do rány ( nejlépe v rukavicích ) a krvácející tepnu stlačte. 

Stejně postupujte i na místech, kde není možné tlakový obvaz přiložit, 

nebo pokud ho nemáte z čeho vytvořit. 

7.5 KRváCEní, Rány

TlakoVÝ
oBVaz

NeJDŮleŽItĚJšÍ
Je oBVaz
PoŘáDNĚ
stáHNout!!!

TlakoVá VRstVa

SteRIlNÍ kRYtÍ

RáNa

TePNa
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 AMputaCE konČEtiny
Pokud došlo k oddělení části končetiny při úrazu, pahýl sterilně přikryjte. Pokud se 
jedná o amputaci s masivním krvácením, které není možné zastavit stlačením krvácející 
cévy ( rozsáhlá oblast, krvácení z více míst ), končetinu pevně zaškrťte zaškrcovadlem 
( paži nebo stehno; na jinou část těla není možné zaškrcovadlo použít ) co nejblíže 
k amputovanému místu. Poznamenejte si čas zaškrcení a škrtidlo nepovolujte. Škrtidlo 
můžete improvizovaně vytvořit i z pruhu látky nebo opasku, nikdy by se však nemělo 
jednat o nic užšího než 5 cm. Oddělené části těla najděte, vložte do igelitového sáčku 
a neprodyšně uzavřete. Sáček vložte do sáčku nebo nádoby se studenou vodou a ledem. 
Nikdy nedávejte amputovanou část těla přímo k ledu a nemáčejte ve vodě.

U otevřených zlomenin spojených s masivním krvácením nebo ran, ve kterých je cizí 
těleso, přiložte škrtidlo nad ránu ( viz výše ).

 VnitŘní kRváCEní
Je většinou způsobeno tupým násilím ( autonehody, pády, nárazy apod. ). Projevuje se 
citlivostí v okolí postižené oblasti, případně otokem, příznaky šoku, mělkým dýcháním 
a neklidem. Jedná se o život ohrožující poranění a je nutné rychlé přivolání Zdravotnické 
záchranné služby. První pomoc spočívá v dalším zabránění rozvoje šoku ( viz níže ).

 Šok
U všech rozsáhlých krvácení je postižený ohrožen vznikem šoku v důsledku velké ztráty 
krve. Šok se projevuje neklidem postiženého, ospalostí, nevolností. Postižený má chlad-
nou bledou kůži a zrychleně dýchá. Nejprve zastavte vnější krvácení a přivolejte pomoc 
( 112, 155 ). Dále zajistěte pro postiženého tepelný komfort, klidné prostředí a pohodl-
nou polohu, kterou si postižený sám zvolí. Dříve prosazovaná protišoková poloha se již 
nedoporučuje, ztěžuje postiženému dýchání. Celou dobu sledujte dýchání a stav vědomí 
postiženého.

 Rány s CizíM tĚlEsEM
Cizí těleso vytáhněte, pokud je to možné provést hladce bez poškození okolní tkáně. 
Vzniklou ránu ošetřete a zastavte krvácení. Nevytahujte, pokud prochází cizí předmět 
hlavou, břichem nebo hrudníkem. Pouze jej v ráně zafixujte, aby nedošlo k dalšímu po-
ranění pohybem předmětu. Pokud je předmět zapíchnutý v oku, zakryjte postiženému 
obě oči a dopravte ho k lékaři.
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7.6 Ostatní

 PoRanĚní kostí a klouBŮ
Pokud máte podezření na zlomeninu nebo poškození kloubu ( nepřirozená poloha kon-
četiny, bolest, nemožnost pohybu, otok ), s končetinou pokud možno nemanipulujte 
a v žádném případě se nepokoušejte o nápravu končetiny. Nepřikládejte žádné dlahy 
z klacků ( můžete však použít šátkový závěs ruky ) a postiženého transportujte do ne-
mocnice. Sami transportujte do nemocnice pouze uzavřené zlomeniny od lokte dolů a od 
kotníku dolů. Zlomeniny velkých kostí ( stehenní, pažní ) a otevřené zlomeniny ( kost trčí 
z rány ven ) je nutné transportovat sanitkou. Otevřenou zlomeninu sterilně překryjte, ale 
jinak s ní nemanipulujte a nepokoušejte se kosti jakkoliv napravovat.

 PŘEHŘátí
Postižený je červený, unavený, má zvýšenou teplotu, potí se a může být zmatený nebo mít 
až poruchu vědomí. Postiženého dopravte do chladného prostředí ( nebo alespoň do stí-
nu ). Chlaďte jej pomocí vlhkých obkladů. Dodávejte dostatek tekutin – nejlépe minerálku 
nebo ovocný čaj. Pokud má postižený poruchu vědomí ( je zmatený nebo v bezvědomí ), 
neprodleně vyhledejte lékařskou pomoc.

 PopálEniny
Svlečte z postižené oblasti oděv ( pouze pokud není přiškvařen ke kůži ) a odstraňte 
z ní všechny předměty ( prsteny, řetízky, hodinky, … ). Postižené místo chlaďte stude-
nou tekoucí vodou po dobu 15–20 minut nebo dokud nepřináší chlazení úlevu. Nikdy 
neošetřujte mastmi nebo zásypy. Každé popálení v obličeji nebo větší než rozměr dlaně 
postiženého by měl posoudit lékař. Nebezpečné jsou popáleniny zejména u malých dětí! 
Rozsáhlé popáleniny vedou k velkým ztrátám tepla a mohou způsobit šok, proto chladíme 
jen zasažené oblasti, případně jen krk a obličej postiženého. 

 PodCHlazEní
Postižený je bledý, má nízkou tělesnou teplotu, zpomaleně dýchá, je unavený, ztrácí vě-
domí.První pomocí je zabránit dalším ztrátám tepla a postiženého zahřát. S postiženým 
nemanipulujte, zabalte ho do deky, oblečení nebo speciální fólie a pokud možno ho izoluj-
te od země. Zavolejte záchrannou službu. Pokud je postižený při vědomí, dodejte energii 

– cukr, sladký nápoj, čokoláda, teplé nápoje, …  
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AlERGiE
Alergie je přemrštěná reakce imunitního systému na látky v našem okolí. Projevuje se vy-
rážkou na kůži, svěděním, zčervenáním, ale může se vystupňovat až do šoku, bezvědomí, 
případně až zástavy oběhu. Mezi nejčastější alergie patří potravinové, alergie na pyl nebo 
hmyzí bodnutí. Pokud je postižený při vědomí, podejte mu 1–2 tablety léku proti alergii 
( alergici mají většinou u sebe, např. dithiaden ). Postiženého uklidněte a usaďte. V případě 
dýchacích potíží chlaďte krk a neprodleně volejte 155. Pokud upadne do bezvědomí, nepo-
dávejte již nic ústy. Kontrolujte dýchání, případně zahajte resuscitaci.

 Tonutí
Přímá záchrana tonoucího z vody je až poslední možnost, je totiž pro zachránce značně 
riziková ( postižený bojuje o život a může vás utopit ). Nejprve se pokuste najít v okolí člun, 
lehátko, nafukovací kruh do vody nebo jakýkoliv jiný plovoucí předmět, který můžete 
tonoucímu podat. Pokud postižený tone blízko břehu, použijte dlouhé větve nebo mu 
hoďte ze břehu lano. 

Po vytažení z vody otočte postiženého na bok a snažte se vyčistit ústa od zvratků a dalších 
nečistot. Jestliže dýchá, svlékněte mokré věci a zabraňte podchlazení. Postiženého nechte 
uloženého na boku, aby se zabránilo vdechnutí zvratků, a neustále ho sledujte ( dýchání, 
vědomí ). Volejte 155. Postiženého, který nedýchá, začněte resuscitovat. 

   Otázky k zopakování:
—  Proč se poskytuje technická první pomoc a co zahrnuje?

—  Jak rozpoznáme postiženého v bezvědomí?

—  Co je zásadní při resuscitaci postiženého?

—  Co je to tlakový obvaz a kdy se používá?
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DalŠí závaŽnÉ stavy

Příznaky Ošetření

Úrazy, pády z výšky.
Sledujte vědomí. Ošetřete rány na hlavě ( hod-
ně krvácí ). Pokud je přítomno bezvědomí, 
vždy přivolejte lékařskou pomoc.

Poranění 
hlavy

Poškození v místě poranění, může 
být bezvědomí až zástava dechu.

VYPNĚTE PROUD, až potom můžete poskyt-
nout pomoc. Vždy nechte vyšetřit lékařem, 
i když je postižený zdánlivě bez potíží. Pokud 
nedýchá, resuscitujte.

Úraz el. 
proudem

Mohou být projevy např. epilepsie. 
Postižený upadne náhle do bezvě-
domí a má křeče celého těla.

Postiženého nedržte ani se nesnažte o otevře-
ní úst násilím. Pouze zajistěte, aby nedošlo 
k poranění během záchvatu ( odstraňte ostré 
předměty ). Po odeznění záchvatu kontrolujte 
dýchání až do nabytí vědomí. Pokud se jedná 
o první záchvat, vždy volejte 155.

Křeče 
celého těla

Pocit tlaku, pálení, svírání na 
prsou, v podbřišku nebo zádech, 
který se šíří do končetin, krku nebo 
čelisti. Pocit nedostatku vzduchu.

Postiženého posaďte, zabraňte další námaze, 
přivolejte Zdravotnickou záchrannou službu. 
Nečekejte, až potíže odezní. 

Bolest na 
prsou

Náhle vzniklá závrať, prudká bolest 
hlavy, povislý koutek úst, neschop-
nost udržet obě ruce předpažené, 
neschopnost pochopit nebo zopako-
vat větu.

Přivolejte záchrannou službu, kontrolujte 
vědomí a dýchání.

Mozková 
mrtvice

Pozor na pozdní příznaky encefa-
litidy nebo boreliózy. Kontrolujte, 
pokud se objeví zčervenání s nápad-
ně světlým středem v místě klíštěte, 
kontaktujte lékaře. 

Místo s klíštětem vydezinfikujte, nenásilný-
mi kývavými nebo krouživými pohyby klíště 
vyjměte. Zkontrolujte, jestli jste klíště vytáhli 
celé. Proveďte opět dezinfekci místa. Postiže-
né místo kontrolujte.

Klíště

Porucha dýchání, pocit dušení, pís-
kot nebo sípání při výdechu.

Postiženého posaďte, podejte mu léky ( pokud 
je má u sebe ), zavolejte 155. Průběžně kontro-
lujte vědomí a dýchání. 

Astmatický 
záchvat

Stav nedostatku cukru v krvi u dia-
betiků. Projevuje se nevolností, 
zmateností až agresí, může přejít 
až do bezvědomí. Postižený bývá 
silně zpocený.

Pokud je postižený při vědomí, podejte mu 
jakékoliv sladké jídlo nebo pití ( ne dia nebo 
light ). Pokud je v bezvědomí, již nic ústy ne-
podávejte. Volejte 155.

Hypoglyke-
mie
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Nejčastější OMYLY Správný postup

Bojím se, že něco udělám 
špatně, tak raději neudě-
lám nic.

Lepší je se vždy pokusit. Pokud nevím, jak mám postupo-
vat, dispečer na lince 155 mi poradí. 

Záchranku už určitě 
někdo zavolal.

Nikdy na to nespoléhejte a vždy si ověřte, jestli tomu tak 
je, případně rovnou zavolejte.

Postižený v bezvědomí 
leží na zemi, tak mu ales-
poň podložím hlavu.

Podložení hlavy značně ztěžuje dýchání a může vést až 
k udušení.

Musím přišpendlit jazyk 
ke rtu, jinak zapadne.

Ne, záklon hlavy zajistí, že dýchací cesty zůstanou prů-
chodné.

Postižený má křeče, mu-
sím mu vypáčit čelist, aby 
se neudusil.

Páčení způsobí jen zbytečná další poranění. Po odeznění 
křečí začne postižený normálně sám dýchat. Postižené-
ho nedržte, jen z okolí odstraňte předměty, o které by se 
mohl zranit.

Asi má poraněnou páteř, 
nesmíme s ním hýbat.

Pokud postižený nedýchá, musíte zahájit RESUSCITACI. 
Obnovení dýchání má přednost. S postiženým samozřej-
mě manipuluji šetrně.

Postižený má žízeň, mu-
sím mu dát napít.

Ne, při zhoršení stavu hrozí riziko vdechnutí zvratků. 
Napít dáváme pouze u přehřátí, ne u vážných úrazů. 
Můžeme pouze svlažit rty.

Sem se sanitka nedosta-
ne, postiženého musíme 
transportovat k cestě.

Neodborný transport způsobuje postiženému další bo-
lest a může způsobit i poranění. Transportujeme pouze 
tehdy, pokud postiženému v daném místě hrozí nebez-
pečí.

Když postiženého odve-
zeme sami do nemocnice, 
dřív mu pomůžou.

Pomoc je postiženému poskytnuta již v sanitce. Navíc 
záchranáři postiženého dopraví na správné odborné 
pracoviště, kde již bude připravený tým lékařů.

Pokud postižený ne-
dýchá, musím ještě 
vyhledat tep, než začnu 
resuscitovat.

Tep se nedoporučuje vyhledávat ani školeným zachrán-
cům. Zachránce často cítí vlastní tep a v důsledku toho 
pak chybně nezahájí resuscitaci.
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První podkapitola vám přiblíží postavení Junáka ve spleti právního systému a před-
staví vám díky tomu i základní právní pojmy, se kterými se setkáváte i ve vašem 
osobním životě. Druhá podkapitola se pak bude věnovat tomu, kdo smí jménem 
Junáka vystupovat a v jakých situacích. Další podkapitoly se budou věnovat právní 
odpovědnosti, která je na nás ( nejen ) při skautské činnosti kladena, a závěrem za-
zní pár zmínek o nejdůležitějších předpisech, jejichž existenci a základní pravidla 
z nich plynoucí je dobré mít při naší činnosti vždy na paměti.



Informace v této kapitole by vám měly pomoci k tomu, abyste u čekatelské zkouš-
ky prokázali, že víte, kdo má právní osobnost a v čem spočívá, víte, kdo v Junáku 
může činit právní úkony, víte, jaké důsledky má porušení práva, znáte další právní 
předpisy vztahující se k oddílovému životu.

»
•
¬
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8.1 Junák Jako osoBa pRávnĚ JEdnaJíCí
V právu rozlišujeme fyzické a právnické osoby. Fyzickou osobou je každý člověk 

( jednotlivec ). Právnickou osobou je organizovaný útvar – skupina osob ( typicky spolek, 
obchodní společnost, družstvo, ale například i obec, … ), o kterém nějaký zákon stanoví 
či uzná, že má právní osobnost.

Právní osobnost je způsobilost mít práva a povinnosti. Fyzická osoba má právní osob-
nost automaticky, a to od svého narození do smrti. Právnická osoba má právní osobnost 
od svého vzniku do zániku – způsob vzniku a zániku je pak různý u různých typů práv-
nických osob, dle jejich právní formy. Nejčastěji právnická osoba vzniká zápisem do ně-
kterého z veřejných rejstříků.

S tím souvisí i pojem svéprávnost. Svéprávnost je způsobilost právně jednat, tedy na-
bývat pro sebe vlastním jednáním práva a zavazovat se k povinnostem.

Na právnickou osobu se hledí jako na svéprávnou od okamžiku vzniku do okamžiku je-
jího zániku. U fyzické osoby je to složitější, plně svéprávná je dosažením věku 18 let ( či 
soudním přiznáním svéprávnosti nebo uzavřením manželství i dříve ), do této doby je 
svéprávná částečně, a to k úkonům podle svého věku a rozumové vyspělosti.

 Dvouleté dítě může například zdědit továrnu či rodinný dům a stát se tak 

vlastníkem, neboť je subjektem práva ( má právní osobnost ). Již však nebu-

de moci s tímto domem disponovat ( například jej prodat či darovat ), neboť 

k tomuto právnímu jednání není způsobilé ( není plně svéprávné ). Smlouvu 

by tak za něj uzavírali jeho rodiče. 

Junák – český skaut, z. s. je právnická osoba, která má právní formu spolek ( zkratka 
„z. s.“ coby součást názvu Junáka znamená označení „zapsaný spolek“ ). Junák jako celek 
má právní osobnost. Stejně tak jsou právnickými osobami majícími právní osobnost i orga-
nizační jednotky Junáka, tedy skautské kraje, okresy, střediska a přístavy a také zvláštní 
organizační jednotky.

PŘÍklaD
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Junák jako celek ( coby „hlavní“ spolek ) i jeho organizační jednotky ( coby „pobočné spol-
ky“ ) vznikají zápisem do spolkového rejstříku, zanikají pak výmazem z tohoto rejstříku. 

Vidíme tedy, že nejmenší jednotky, které ještě v Junáku mají právní osobnost, jsou stře-
diska, u vodních skautů zvaná přístavy. Oddíly ani družiny právní osobnost nemají, z hle-
diska práva jsou součástí střediska, které za ně právně jedná navenek. Oddíly ani družiny 
proto nevlastní majetek ( pouze jej mají svěřený střediskem do užívání ), nemohou navenek 
uzavírat smlouvy ( ty za ně uzavírá středisko, případně je vedoucí oddílu zmocněn jednat 
jménem střediska ). 

 Uzavře-li například vedoucí oddílu smlouvu o nájmu louky na letní tábor, 

uzavírá smlouvu jménem střediska, nikoliv oddílu, který na tábor pojede.

Posláním oddílů a družin je výchovná práce a zajištění programu, a naopak středisko své 
oddíly a družiny „zastřešuje“ a poskytuje jim organizační, hospodářské a právní zázemí.

Právní jednání je takové jednání, které vyvolává právní následky. Musí být učiněno na 
základě vůle jednajícího, v souladu se zákonem a dobrými mravy. Může jím být jak aktivní 
konání ( něčeho chceme dosáhnout ), tak i opomenutí ( něco máme udělat, ale neuděláme ). 
Forma právního jednání může být různá, ústní nebo písemná, a je na volbě dané osoby, 
není-li zákonem výslovně předepsáno jinak.

Příkladem právního jednání je uzavření kupní smlouvy ( ať už na bochník chleba nebo 
nemovitost ), uzavření nájemní smlouvy, žádost vůči úřadu o povolení tábora. 

8.2 JEdnání za Junák
Právní jednání v Junáku ( respektive za Junák, v naší praxi nejčastěji za stře-

disko ) může podle situace činit poměrně dost lidí. V následujícím textu si blíže rozlišíme, 
kdo a kdy smí právně jednat, zejména s ohledem na závažnost takového jednání.

V čele každé právnické osoby stojí tzv. statutární orgán, který může právnickou osobu 
zastupovat a jednat za ni ve všech záležitostech. 

PŘÍklaD
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 V Junáku je statutárním orgánem: 
— starosta Junáka ( pro Junák jako celek ),
— předseda krajské či okresní rady ( pro skautský kraj či okres ),
— vedoucí střediska či kapitán přístavu ( u svého střediska či přístavu ),
— předseda rady zvláštní organizační jednotky ( pro danou jednotku ).

Tito výše jmenovaní činovníci mohou tedy za Junák, resp. za příslušnou organizační 
jednotku Junáka, jednat navenek bez omezení. Podle Stanov Junáka mohou rovněž ve 
stejném rozsahu jednat navenek i zástupci těchto činovníků ( tedy místostarostové, místo-
předsedové krajských a okresních rad, zástupci vedoucích středisek, místopředsedové rad 
zvláštních organizačních jednotek ). Pro platnost právního jednání pak není rozhodující, 
která z těchto osob jednala – zda vedoucí ( předseda ) či zástupce. 

Dále mohou jménem Junáka ( resp. jeho organizační jednotky, např. střediska ) jednat 
i členové v rozsahu obvyklém vzhledem k jejich zařazení nebo funkci; při tom roz-
hoduje stav, jak se jeví veřejnosti. Je tak možné, aby vedoucí oddílu nakoupil pomůcky 
pro běžnou oddílovou činnost či na výpravu, stejně tak vedoucí tábora může zastupovat 
středisko při kontrole jím vedeného tábora Krajskou hygienickou stanicí nebo družinový 
rádce může zajistit nákup potravin pro družinovou akci.

Posledním typickým příkladem toho, kdo může právně jednat za Junák či za jeho or-
ganizační jednotky, je zmocněnec – tedy kdokoliv, kdo je k určitému jednání zmocněn 
statutárním orgánem. Tím se stává zástupcem dané organizační jednotky Junáka ( nebo 
Junáka jako celku ), přičemž rozsah zastoupení může být různý a konkrétně se vymezu-
je v plné moci. Takto se činí často u složitějších situací vyžadujících specifické znalosti 
( právních sporů, stavebních řízení apod. ), kdy statutární orgán ( vedoucí střediska ) ani 
žádný ze členů jednotky nedisponuje potřebnými znalostmi a zkušenostmi pro vyřízení 
dané věci. Plná moc pak osvědčuje třetí osobě ( např. druhé smluvní straně při podpisu 
smlouvy, zaměstnanci úřadu při vedení určitého řízení ) skutečnost, kdo je kým a v jakém 
rozsahu zastoupen.



záklaDY PRáVa

8.3 OdpovĚdnost za Škodu
Problematiku škod řeší občanský zákoník.

Platí, že každý si smí při své činnosti počínat tak, aby nedošlo k újmě na svobodě, životě, 
zdraví či vlastnictví jiných. Kdo někomu způsobí újmu ( škodu ), je povinen ji nahradit. 
To se týká v naší činnosti především újmy na majetku, například poškozením či zničením 
nějaké věci nebo ztrátou nějaké svěřené věci, ale i na zdraví, způsobíme-li někomu úraz. 
Stejně tak může újma vzniknout znemožněním či ztížením užívání nějaké věci v důsledku 
našeho předchozího nevhodného používání ( například základny nebo tábořiště ).

Za způsobenou škodu plně odpovídá zletilá svéprávná osoba, tedy osoba starší 18 let. 
Odpovědnost za škodu však mohou mít i nezletilí, tedy i děti, pokud byly schopné ovlád-
nout své jednání a posoudit jeho následky. Pevná věková hranice pro odpovědnost za ško-
du v zásadě není stanovena, záleží na konkrétních okolnostech a vyspělosti dané nezletilé 
osoby. Nově však platí ( od roku 2021 ), že nezletilí mladší 13 let odpovídají za škodu jen 
v případě zvlášť hrubého zavinění ( povahy úmyslného trestného činu ) nebo v případě, že 
je to s přihlédnutím k jejich majetkovým poměrům a k poměrům poškozeného spravedlivé.

Pokud není osoba, která škodu způsobila, za ni odpovědná ( například kvůli věku a svým 
rozumovým schopnostem ), nese za škodu odpovědnost ten, kdo nad touto osobou zaned-
bal náležitý dohled. Typicky tedy například vedoucí oddílu či tábora, nicméně v praxi by 
odpovídal spíše Junák jakožto právnická osoba, při jejíž činnosti ke škodě došlo. Způ-
sobí-li škodu zvíře, je povinen ji nahradit jeho vlastník, ať již bylo pod jeho dohledem 
nebo pod dohledem osoby, které vlastník zvíře svěřil, anebo se zatoulalo nebo uprchlo. 
Spoluodpovídat může i ten, komu bylo zvíře svěřeno.

Škoda se nahrazuje pokud možno uvedením do předešlého stavu. Není-li to dobře možné 
nebo žádá-li to poškozený, hradí se škoda v penězích. O způsobu náhrady a výši škody se 
mohou škůdce a poškozený dohodnout. Nedohodnou-li se na způsobu náhrady újmy nebo 
dokonce ten, kdo měl škodu způsobit, ji neuzná, rozhoduje o odpovědnosti a způsobu 
náhrady soud.
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Za škodu způsobenou členy při oddílové a družinové činnosti odpovídá vůči třetí osobě – 
poškozenému – Junák, potažmo jeho organizační jednotka danou akci pořádající ( tedy 
nejčastěji středisko ). Junák ( jeho organizační jednotka ) pak může vynaloženou náhradu 
újmy požadovat po tom činovníkovi ( například vedoucím oddílu či rádci družiny), který ji 
fakticky způsobil, ať už svým jednáním nebo opomenutím něčeho, či selháním při dohle-
du nad svými členy, kteří újmu způsobili a nejsou za ni, např. kvůli věku, sami odpovědní. 

Dojde-li například při oddílové výpravě k rozbití skleněného okna, škůd-

cem bude Junák ( středisko ), při jehož činnosti škoda vznikla, a bude mít 

povinnost nahradit vlastníkovi domu škodu. Středisko pak následně může 

náhradu škody požadovat po konkrétních vinících. V uvedeném případě to 

může být vedoucí oddílu, rádce družiny i dotyčný člen, který okno rozbil. 

Vždy bude záležet na konkrétních okolnostech.

Výjimka z povinnosti nahradit škodu může nastat v případech nutné obrany, tedy pokud 
někdo odvrací od sebe nebo od jiného vůči němu bezprostředně hrozící nebo trvající pro-
tiprávní útok ( nejčastěji násilný ). To však neplatí, pokud by napadenému hrozila újma 
jen nepatrná nebo obrana je zcela zjevně nepřiměřená.

Druhá výjimka je stav takzvané krajní nouze, kdy se odvrací přímo hrozící nebezpečí 
újmy, nebylo-li za daných okolností možné odvrátit nebezpečí jinak nebo nezpůsobí-li se 
následek zjevně stejně závažný nebo ještě závažnější než újma, která hrozila. To neplatí, 
vyvolal-li nebezpečí vlastní vinou sám onen jednající.

Odpovědnost za způsobenou škodu lze i pojistit. V Junáku jsou takto pojištěni vedoucí 
organizačních jednotek, vedoucí oddílů mladších členů a jejich zástupci, oddíloví 
rádci, vedoucí táborů. Zároveň jsou pojištěny i všechny organizační jednotky Junáka. 
Další dobrovolníci se mohou k pojištění přihlásit prostřednictvím skautISu. Toto „skaut-
ské“ pojištění odpovědnosti kryje škody způsobené třetím osobám v rámci činnosti Juná-
ka či jeho organizačních jednotek, a to včetně škod vzniklých zanedbáním náležitého 
dohledu nad osobou, která byla svěřena do péče. Pojištění se vztahuje i na odpovědnost 
za škodu způsobenou na movité věci, kterou pojištěný převzal za účelem provedení objed-
nané činnosti, a na odpovědnost za škodu způsobenou na movité věci, kterou pojištěný 
oprávněně užívá. Pojištění platí na území Evropy.

PŘÍklaD
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8.4 OdpovĚdnost za pŘEstupEk
Přestupkem je zaviněné jednání, které ( řekněme malou měrou ) porušuje nebo 

ohrožuje zájem společnosti a je za přestupek výslovně označeno v zákoně, nejde-li o trest-
ný čin.

Přestupků existuje mnoho, jedná se o méně závažná porušení řady zákonů. Známé a pro 
naši praxi přicházející v úvahu jsou zejména dopravní přestupky, přestupky proti veřejné-
mu pořádku ( rušení nočního klidu ), přestupky na úseku ochrany lesa a ochrany přírody 
( nedovolené táboření a rozdělávání ohně, vstup do rezervace mimo cesty ) nebo například 
přestupky na úseku stavebních předpisů ( neohlášení stavby, stavba „načerno“ ).

Za přestupek nesou odpovědnost fyzické osoby starší 15 let a právnické osoby. 

Pokud půjdu cestou na tábor na přechodu na červenou, odpovídám za 

tento přestupek jako fyzická osoba. Pokud kontrola z krajské hygienické 

stanice zjistí na táboře závadu v zásobování pitnou vodou, odpovídá za 

tento přestupek pořadatel tábora, tedy středisko (nikoli vedoucí tábora, 

ten při kontrole jménem střediska pouze jedná, ale sám coby fyzická osoba 

za tento přestupek neodpovídá).

Pokud neříká příslušný zákon jinak, stačí u fyzických osob i zavinění z nedbalosti, tedy 
i když někdo zákon porušit nechtěl a nevěděl, že jej poruší – ale vědět to měl a mohl.

U právnických osob se zavinění za přestupek nezkoumá, odpovědnost je tzv. za následek, 
tedy řeší se pouze, zda protiprávní stav vznikl v důsledku činnosti dané právnické osoby.

Zatímco u přecházení na červenou se bude zkoumat moje zavinění (tedy zda jsem přinej-
menším mohl a měl vědět, že svítí červená a nesmím přejít) a pokud se prokáže, že jsem 
z objektivního důvodu nemohl tušit, že svítí červená (oslnění sluncem, nešlo se přesvědčit 
pohledem na semafor z žádného jiného úhlu, auta přibržďovala, ostatní přecházeli – což 
mne utvrzovalo, že červená nesvítí), mohu se z přestupku „vyvinit“ a nenést za něj odpo-
vědnost. Naproti tomu u chyby v zásobování tábora pitnou vodou se zavinění střediska 
nijak nezkoumá, zkoumá se pouze, zda byly splněny požadavky zákona, a pokud nebyly, 
zda tím, kdo je měl splnit (a nesplnil), je středisko. Pro odpovědnost za přestupek není 

PŘÍklaD
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podstatné, zda šlo jen o opomenutí ( například přehlédnutí negativního výsledku rozboru 
vody ) nebo „úmysl“ ( že vedoucí tábora nebo třeba celá středisková rada prohlásila, že na 
to kašle a bude se pít z potoka ). Tyto okolnosti budou hrát roli jen při posuzování závaž-
nosti přestupku a druhu trestu.

V případě zjištění přestupku ( například kontrolou policie, městské policie, stráže přírody 
či zaměstnanců příslušného úřadu ) je s dotyčnou fyzickou či právnickou osobou zahájeno 
přestupkové řízení, obviněný může být pozván k ústnímu jednání a následně se vydává 
rozhodnutí o správním trestu. Druh a výše správního trestu jsou upraveny v příslušných 
zákonech. Nejčastějším správním trestem je pokuta.

U méně závažného přestupku může kontrolující osoba či daný úřad přikročit k jeho vyří-
zení tzv. příkazovým blokem ( dříve bloková pokuta ). Lze takto řešit přestupky fyzických 
i právnických osob. Podmínkou je, že obviněný souhlasí se zjištěným stavem věci, právní 
kvalifikací přestupku, výší pokuty a s tímto způsobem vyřízení. Pokuta uložená příkazo-
vým blokem může být v maximální výši 10 000 Kč (u fyzických osob ve věku 15–18 let do 
2 500 Kč). Lze ji uhradit buď na místě nebo dodatečně do 15 dnů. 

8.5 TREstní odpovĚdnost 
Trestným činem je jednání škodlivé pro společnost, které je popsané ( zahrnuté ) 

v trestním zákoníku. Nikde jinde než v trestním zákoníku trestné činy nenajdeme ( což je 
rozdíl oproti přestupkům „rozesetým“ do mnoha speciálních zákonů ).

Trestné činy mohou být spáchány v zásadě úmyslně, ale lze je spáchat i z nedbalosti, pokud 
tak trestní zákoník výslovně stanoví.

Při skautské činnosti se – naštěstí – s trestnými činy spáchanými členy Junáka nesetká-
váme tak často, nicméně v našem prostředí mohou přicházet v úvahu trestné činy také, 
například ( těžké ) ublížení na zdraví, ( těžké ) ublížení na zdraví z nedbalosti, neposkyt-
nutí pomoci, ohrožování zdraví závadnými potravinami a jinými předměty z nedbalosti, 
pohlavní zneužití, podání alkoholu dítěti, zpronevěra. 
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Trestně odpovědné jsou fyzické osoby starší 15 let. U osob ve věkovém rozmezí 15–18 let 
označovaných jako „mladistvé osoby“ se jejich trestní jednání posuzuje mírněji a podle 
speciálních předpisů, sazba trestů je zpravidla poloviční. Nic to však nemění na tom, že 
trestně odpovědné jsou osoby od 15. roku věku. 

V právním řádu ČR existuje také trestní odpovědnost právnických osob. Byť to nebude 
úplně obvyklé, tak trestně odpovědné může tedy být i skautské středisko ( například se 
dopustí dotačního podvodu při zpracování žádosti o dotaci na činnost ).

Stejně trestný jako dokonaný trestný čin je i jeho pokus, u některých ( závažných ) trest-
ných činů i příprava. Trestán bude i spolupachatel nebo návodce či pomocník.

Obdobně jako u odpovědnosti za škodu se trestnost vylučuje v krajní nouzi – tedy čin jinak 
trestný, kterým někdo odvrací nebezpečí přímo hrozící zájmu chráněnému trestním zá-
konem, není trestným činem, a to za podmínky, že nebylo možno toto nebezpečí odvrátit 
jinak a způsobený následek není stejně závažný nebo ještě závažnější než ten, který hrozil.

Stejně tak se trestnost činu vylučuje při nutné obraně – čin jinak trestný, kterým někdo 
odvrací přímo hrozící nebo trvající útok, není trestným činem, pokud nebyla obrana zcela 
zjevně nepřiměřená způsobu útoku.

V případě zjištění okolností, které nasvědčují tomu, že mohl být spáchán trestný čin, tako-
vé podezření prověřuje a vyšetřuje policejní orgán ( nejčastěji Policie ČR ), který následně 
výsledek odevzdá státnímu zástupci. Ten pak podává obžalobu „jménem státu“ a o vině 
a trestu podezřelého ( obžalovaného ) rozhoduje soud.

8.6 DalŠí pŘEdpisy dŮlEŽitÉ pRo oddílovou Činnost
Protože je skautská činnost pestrá, dotýká se jí pestré spektrum právních před-

pisů. Ty obecné a nejzávažnější ( občanský zákoník, trestní zákoník či zákon o přestup-
cích ) jsme rozebrali výše. Není v možnostech této kapitoly věnovat se  detailněji všem 
předpisům, které se naší činnosti mohou týkat, proto jsou stručně popsány pouze některé 
z nich.
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Zákon o lEsíCH ( lEsní zákon )
Upravuje jakékoli aktivity na lesních pozemcích. Pro naši činnost je třeba vědět, že tá-
boření a rozdělávání ohňů v lesích je zakázáno, stejně jako kácení čehokoli ( i „soušek“ ) 
nebo vjíždění auty. Pro výjimku musíme za vlastníkem lesa. V případě pořádání hromadné 
akce v lese ( tábor, Svojsíkáč, orienťák apod. ) je nutno akci 30 dnů předem nahlásit orgánu 
státní správy lesů.

Zákon o oCHRanĚ pŘíRody a kRaJiny
Stanovuje podmínky pro pohyb a činnost ve všech chráněných územích, ale také chrání 
ohrožené druhy rostlin a živočichů nebo třeba upravuje kácení nelesních dřevin. Tábo-
ry v chráněných územích je nutno projednat s jejich správami, tábory v nechráněných 
územích či třeba kácení stromů mimo les  konzultovat s odborem životního prostředí 
městského úřadu.

Zákon o oCHRanĚ vEŘEJnÉHo zdRaví
Společně s doplňujícími vyhláškami upravuje nejčastěji podmínky hlášení a pořádání 
letních táborů, zejména co do podmínek přípravy a skladování potravin, zásobování vo-
dou, zdravotnického zabezpečení a hygienických pravidel. „Velké“ tábory je nutno předem 
hlásit, ale i „malé“ tábory může namátkou přijet zkontrolovat krajská hygienická stanice.

AutoRský zákon
Upravuje vlastnická práva k duševním dílům, tedy literárním, obrazovým, hudebním 
apod. Nutno počítat s tím, že ne vše, co přečteme nebo najdeme na internetu, „nikomu 
nepatří“ a lze s tím volně nakládat. Autorem či vlastníkem práv to může být zjištěno a vy-
čísleno jako ( leckdy nemalá ) škoda!

Zákon o oCHRanĚ osoBníCH údaJŮ
Upravuje nakládání s osobními údaji, které máme o členech shromážděny ( jméno, ad-
resa bydliště, datum narození, rodné číslo, kontaktní údaje, … ), často včetně osobních 
údajů citlivých ( například zdravotní stav, alergie apod. )! Mezi základní pravidla patří 
shromažďovat pouze ty osobní údaje, které pro naši činnost prokazatelně potřebujeme, 
a zpřístupňovat je pouze těm, kteří je pro práci s dětmi nezbytně potřebují. S tím souvisí 
i ochrana přístupových hesel do skautISu. Přestupkem nebo dokonce i trestným činem 
může být neoprávněné nakládání s nimi, a to i v důsledku nedbalosti ( osobní údaje v se-
znamech, zápisnících, přihláškách se nechají někde volně ležet, prozradí se přístupové 
heslo do skautISu apod. ).



		  Otázky k zopakování:
	— Jak se liší právní osobnost od svéprávnosti?

	— Má oddíl v Junáku právní osobnost?

	— Kdo je statutárním orgánem skautského střediska?

	— Smíte ve své aktuální pozici činit nějaké právní úkony jménem střediska? 

Pokud ano, jaké?

	— Může nést 13letý skaut odpovědnost za způsobenou škodu?  

Pokud ano, za jakých podmínek?

	— Jaká je v ČR věková hranice pro trestní odpovědnost?



   ZáklaDY HosPoDaŘeNÍ  

První podkapitola je zaměřena na vysvětlení pojmu oddílová pokladna a vysvětluje, 
podle jakých pravidel se s penězi v této pokladně nakládá. Dobré pochopení správ-
ných pravidel pomůže předejít chybám, zjednodušit a zrychlit práci s pokladními 
doklady a pokladní knihou. Druhá podkapitola se týká hospodaření malých akcí, 
které jsou v životě družiny a oddílu velmi běžné. Ústředním pojmem této podka-
pitoly je rozpočet, jeho sestavení a následné sestavení rekapitulace hospodaření 
na akci. Třetí část je stručným úvodem do problematiky majetku, který pro svoji 
činnost oddíly a družiny využívají.



Informace v této kapitole by vám měly pomoci k tomu, abyste u čekatelské zkoušky 
prokázali, že dokážete pracovat s pokladními doklady ( zahrnuje prvotní a poklad-
ní doklady ), zvládnete hospodařit na malé akci a rozumíte hospodaření s majetkem 
a financemi oddílu.

»
•
¬
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9.1 Pokladna oddílu
Každý oddíl se v rámci své každodenní činnosti setkává s penězi. Buď veškeré 

výdaje ( například materiál na schůzku, papíry, barvy, nový míč atd. ) nakupuje vedoucí 
oddílu a nechává si nákupy proplácet střediskovým hospodářem, nebo oddíl může hospo-
dařit s penězi, které mu svěřilo středisko. Jde tedy o „oficiální“ peníze, které jsou součástí 
střediskového hospodaření, a podle toho je třeba se k nim chovat.

Oddílovou pokladnu má obvykle svěřenou oddílový hospodář nebo ji může mít ve správě 
sám vedoucí oddílu. Ten, kdo pokladnu spravuje, za ni taky odpovídá.

Spravovat pokladnu ( peněžní prostředky v ní ) znamená, že do pokladny jsou vkládány 
peníze například:

— od členů coby členské ( registrační ) příspěvky,
— od účastníků akcí, víkendovek nebo táborů coby účastnické poplatky,
— od střediskového hospodáře, který může převést do oddílové pokladny peníze 

na běžné oddílové výdaje,
— od dárce, který dá peněžní dar přímo do oddílové pokladny ( přijetí daru je 

třeba projednat s hospodářem střediska, případně vedoucím střediska ), 
— stejně tak se z oddílové pokladny peníze vydávají, aby byly proplaceny běžné 

nákupy na provoz schůzek družin, celého oddílu nebo nákupy na výpravách, 
víkendovkách či táborech.

Důležité je vědět, že o veškerých výdajích rozhoduje vedoucí oddílu, neboť je vůči stře-
disku zodpovědný za efektivní vynakládání peněz v oddílové pokladně. V praxi se toto 
rozhodnutí dělá tak, že vedoucí oddílu podepíše příslušnou účtenku na důkaz toho, že 
s jejím proplacením souhlasí. Tato pravidla se mohou oddíl od oddílu lišit, někdy jsou dána 
přímo střediskem. Aby vedoucí oddílu věděl, kolik může utratit, musí hospodařit podle 
předem schváleného rozpočtu ( vysvětlení je dále ).

Hospodaření se svěřenými penězi musí mít jasně daná pravidla. Ta vyplývají ze záko-
nů a příslušných vyhlášek k nim, některá si stanovují sama střediska, některá i oddíly. 
Důležité je vědět, že obecná pravidla pro hospodaření s penězi jsou stejná pro všechny 
právnické osoby ( nebo třeba podnikatele ). Proto nebuďte překvapení, když po vás některý 
z rodičů bude chtít vidět doklady od nákupů z poslední výpravy a bude zkoumat jejich 
správnost. Kontrolu však nebudou provádět jen případní rodiče, ale hlavně středisko, 
konkrétně hospodář a revizní komise.
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Základním principem pro pohyby peněz v pokladně je transparentnost – vždy musí být 
zcela jasné, co se s penězi stalo, kdo je přinesl, kdo si je vyzvedl, a vše musí být zcela 
přesvědčivě zdokumentováno dle pravidel. Kvůli tomu se používají dva základní druhy 
dokladů: prvotní a pokladní. 

9.1.1 PRvotní doklady
Každý, kdo někdy něco kupoval, ví, že téměř automaticky po zaplacení obdržel 

od pokladní účtenku ( někdy též stvrzenku, pokladní doklad, paragon – pro zjednodušení 
používejme obecné označení prvotní doklad ). Právě prvotní doklady slouží jako potvrzení 
o tom, co se stalo – tedy že v určitý den někdo ( obchod ) přijal peníze za nějaké konkrétní 
zboží. Prvotní doklad může mít téměř libovolnou podobu ( černobílý, barevný, na různém 
papíře, různě veliký, všelijaké kvality a vzhledu ). 

Důležité však je, aby na každém byly alespoň tyto povin-
né náležitosti:

— označení prodávajícího jeho obchodním jménem 
( firmou ), adresou a identifikačním číslem ( IČO ),

— informace o tom, co bylo nakoupeno a kolik to stálo 
( konkrétně druh zboží, počet nakoupených kusů, 
jednotková cena nebo cena celkem ),

— celková cena, která byla zaplacena,
— datum, kdy byl doklad vystaven.

Označení prodávajícího bývá často na dokladech vytiště-
no přímo elektronickou pokladnou, někdy bývá otištěno 
razítkem nebo může být vypsáno rukou či předtištěno. 
Na druhu záznamu nezáleží. Vzhledem k tomu, že otisk 
razítka s firmou je jen jednou z možností, jak tyto infor-
mace na prvotní doklad dostat, není razítko povinnou mace na prvotní doklad dostat, není razítko povinnou mace na prvotní doklad dostat, není razítko povinnou 
náležitostí prvotního dokladu.náležitostí prvotního dokladu.náležitostí prvotního dokladu.

Ukázka 
PRVotNÍHo 

DoklaDu 
z koNtRolNÍ 

PoklaDNY
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Stejně tak často bývá na prvotních dokladech vyžadován podpis 
s odůvodněním, že jde o jakési stvrzení pravosti prvotního do-
kladu. Při kvalitě a čitelnosti podpisů na prvotních dokladech 
není možné tomuto odůvodnění věřit. Podpis na prvotním dokla-
du musí být pouze v případě, že není vytištěný kontrolní poklad-
nou. Jde o případy, kdy prvotní doklad pokladník vypisuje rukou 
( nebo místo ruky dnes používá tiskárnu ). V tomto případě jde 
o tzv. stvrzenku, která vyžaduje vlastnoruční podpis výstavce.

Prvotní doklad s příslušnými náležitostmi je na požádání povi-
nen vystavit každý, kdo peníze přijímá ( nejčastěji obchodník ). 
Příjemce dokladu si musí náležitosti na prvotním dokladu zkon-
trolovat, neboť bez kvalitního prvotního dokladu není možné 
nákup proplatit.

Závěrem je ještě třeba upozornit na jeden specifický druh prv-
ního dokladu. Jde o fakturu. 

V oddílech je možné se s fakturami setkat například při objedná-
vání zboží z e-shopů ( například z JUNu nebo z TDC ). Faktura 
musí obsahovat všechny náležitosti prvotního dokladu a navíc 
musí obsahovat správný název odběratele ( = střediska ). Bez 
přesného názvu střediska, případně IČO a adresy sídla na faktu-
ře není možné takovou fakturu přijmout a proplatit. Ten, kdo na 
e-shopu zboží objednává, si musí dát pozor na pojem „fakturační 
adresa“ a „adresa pro dodání“. Fakturační adresa musí být vždy 
s názvem střediska a jeho adresou, adresa pro dodání může být 
např. adresou bydliště vedoucího oddílu.

↑ RazÍtko a PoDPIs Na PRVotNÍM DoklaDu

↑ Rukou PsaNÝ PRVotNÍ DoklaD 
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→
Ukázka 
FaktuRY
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9.1.2 Pokladní doklady
Již bylo zmíněno, že pohyb peněz v pokladně musí být řádně zdokumentován. 

K provedení příjmu či výdeje peněz z pokladny je třeba vystavit příslušný pokladní doklad. 
Ten se vypisuje nejčastěji na zakoupených předtiscích. Blanketů ( předtisků ) pokladních 
dokladů je celá řada, pro potřeby oddílů stačí ty nejjednodušší. V praxi tyto předtisky 
dostávají hospodáři oddílů od hospodáře střediska tak, aby maximálně vyhovovaly jejich 
potřebám ( např. pokud vyžadují schvalování výdajů vedoucím oddílu, neměla by chybět 
kolonka „schválil“ apod. ).

U příjmu peněz ( vkládám peníze do oddílové pokladny ) je třeba vystavit příjmový po-
kladní doklad. Tím se dokládá, že se stav peněz v pokladně zvýšil. Z vystaveného dokladu 
musí být zcela jasné:

do čí pokladny byly peníze vloženy název střediska ( obvykle razítko )

kolik peněz bylo vloženo vypisuje se číslem a slovy [ B ]

kdy byly peníze vloženy datum vystavení příjmového 
pokladního dokladu

z jakého důvodu byly peníze vloženy účel

kdo peníze vložil jméno, příjmení, případně adresa

kdo peníze přijal podpis pokladníka

Každý pokladní doklad musí být zcela jedno-
značný a musí být jasně identifikován. K tomu 
se používá číslo dokladu. To odpovídá číselné 
řadě z pokladní knihy ( více je rozvedeno dále ).

Příjmový pokladní doklad se vypisuje obvykle 
ve dvou vyhotoveních ( originál + průpis ), ori-
ginál si nechává pokladník a průpis ( stvrzen-
ku či kopii ) s originálním podpisem předává 
jako doklad o přijetí peněz tomu, kdo peníze 
platí ( typicky účastník akce, tábora nebo člen 
oddílu ). Pokladník svůj originál uchová ob-
vykle připevněný ( nalepený ) na listu papíru. Ukázka 

PŘÍJMoVÉHo 
PoklaDNÍHo 
DoklaDu

[ B ] Částka sloVY se VYPIsuJe Jako JeDNo 
sloVo, zaČÍNá se VelkÝM PÍsMeNeM a koNČÍ 
NázVeM MĚNY „koRuN“, kaŽDá „JeDNIČka“ se 
VYPIsuJe zVlášŤ 
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V případě, že někdo chce z pokladny peníze vyplatit, například proto, že nakoupil pro od-
díl potraviny na výpravu, musí předložit prvotní doklad se všemi povinnými náležitostmi
( někdy taky i souhlas vedoucího oddílu s proplacením ). V takovém případě musí pokladník 
oddílu vystavit řádně očíslovaný výdajový pokladní doklad. Z vystaveného dokladu musí 
být zcela jasné:

z čí pokladny byly peníze vydány název střediska ( obvykle razítko )

kolik peněz bylo vydáno vypisuje se číslem a slovy

kdy byly peníze vydány datum vystavení výdajového pokladního 
dokladu [ C ]

z jakého důvodu byly peníze vydány účel ( může být i souhrnné označení )

kdo peníze vydal podpis pokladníka

kdo peníze přijal jméno, příjmení, případně adresa
a podpis příjemce peněz

Ukázka 
VÝDaJoVÉHo 
PoklaDNÍHo 

DoklaDu 
s PŘÍslušNÝM 

PRVotNÍM 
DoklaDeM

[ C ] DatuM VYstaVeNÍ VPD NeMusÍ BÝt sHoDNÉ s DateM 
VYstaVeNÍ PRoPláCeNÉHo PRVotNÍHo DoklaDu
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V tomto případě je třeba k výdajovému pokladnímu dokladu přidat originály všech prvot-
ních dokladů, které dotyčný chce proplatit. Je lhostejno, o jaké druhy výdajů ( jízdenky, 
kopírování, potraviny, materiál atd. ) jde a kolik je takových prvotních dokladů u jednoho 
výdajového pokladního dokladu přiloženo. Výdajový pokladní doklad a prvotní doklady 
se obvykle připevní ( přilepí ) na papír a uschovají. V případě, že jde o doklady vytištěné 
na teplocitlivém papíře, je nezbytné je okopírovat, aby byla zajištěna jejich čitelnost po 
celou dobu úschovy.

9.1.3 Pokladní kniHa
Každý pokladník oddílu musí vést přehled o tom, k jakým pohybům v jeho po-

kladně došlo. K evidenci používá tzv. pokladní knihu. Její podoba není žádnými předpisy 
dána, ale z logiky věci vyplývá, že musí obsahovat alespoň označení pokladny či oddílu 
a roku, ve kterém je vedena. Dále pak sloupce, do kterých se zapisuje

— datum pokladního dokladu,
— číslo pokladního dokladu,
— označení operace ( textem ),
— příjem,
— výdej,
— zůstatek.

Junák – český skaut, středisko Pardubice, z. s.               str. 2
POKLADNÍ KNIHA 2. ODDÍLU           

Datum Doklad Text Příjem Výdej Zůstatek

převod ze str. 1 5 000

1. 3. 16 16/2/V18 Pomůcky na schůzky – papír 458 4 542

2. 3. 16 16/2/V19 Kniha – družina Poštolky 336 4 206

4. 3. 16 16/2/P3 Účastnické poplatky – akce 12 5 200 9 406

6. 3. 16 16/2/V20 Výdaje akce 12 5 000 4 406

11. 3. 16 16/2/P4 Účastnické poplatky – akce 16 1 250 5 656

13. 3. 16 16/2/V21 Výdaje akce 16 2 000 3 656
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Pokladník zapisuje do pokladní knihy informace chronologicky na základě pokladních 
dokladů, které vystavil. Zůstatek v pokladní knize nemůže být nikdy záporný. 

V dohodnutých termínech ( nejméně jednou ročně k 31. 12. ) musí pokladník oddílu ode-
vzdat pokladní knihu a  všechny zpracované pokladní doklady hospodáři střediska. Do-
klady projdou revizí a budou uchovány na bezpečném místě dle zvyklostí střediska.

9.2 HospodaŘEní MalÉ akCE
Každý oddíl pořádá více či méně akcí, mezi něž patří víkendovky, oddílovky 

a tábory. Malou akcí se rozumí akce, která trvá od 1 do 6 dnů ( včetně ) a zároveň její 
předpokládané výdaje nepřesahují 20 tisíc korun. Konkrétní pravidla pro pořádání těchto 
akcí jsou dána obvykle rozhodnutím střediskové rady, někdy je tato pravomoc svěřena 
vedoucím oddílů.

Každá akce musí začínat sestavením rozpočtu. Jde o přehled všech plánovaných příjmů 
a výdajů, které se na dané akci uskuteční. Rozpočet malé akce nemá žádné formální ná-
ležitosti, dokonce nemusí být zpracován ani písemně. 

Typickými příjmy malé akce jsou příjmy od účastníků a někdy taky vklad ( peníze ) z oddí-
lové pokladny či ze střediska. Mezi výdaje takové akce se řadí obvykle peníze na:

— nájemné či ubytování,
— potraviny,
— materiál nebo služby,
— vstupné,
— dopravné ( nebo cestovné ).

Z hlediska opatrnosti je vhodné mezi výdaje zařadit i položku „rezerva“, která slouží ke 
krytí nenadálých situací a problémů ( například pokud oddílu ujede vlak a musí jet jinými 
spoji, které jsou v součtu dražší ). Výše rezervy se obvykle pohybuje kolem 10 % rozpočto-
vaných výdajů.
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Rozpočet akce: Víkendovka v Žamberku

PŘÍJMY VÝDAJE
Položka Kč Položka Kč
Účastnické poplatky 7 500 Nájemné 1 250
Příspěvek oddílu 500 Potraviny 3 800

Materiál 200
Služby 0
Vstupné 640

Dopravné 1 280

Rezerva 830
CELKEM 8 000 CELKEM 8 000

Poznámka: na akci se přihlásilo 30 účastníků. Účastnický poplatek byl stano-

ven na 250 Kč, chybějící prostředky se vloží z oddílové pokladny.

Rozpočet se obvykle sestavuje jako vyrovnaný ( v případě, že bude rozpočet sestaven jako 
přebytkový, je třeba určit, na co bude  případný přebytek hospodaření použit  — například 
na nákup dražšího vybavení pro oddíl apod. ), tedy plánované příjmy a výdaje se musejí 
rovnat. Další pravidla mohou být určena vedoucím oddílu nebo střediskem.

Po akci hospodář akce zpracuje příjmy a výdaje ( za pomoci pokladních dokladů ), zapíše 
je do pokladní knihy a sestaví rekapitulaci hospodaření na malé akci ( někdy označováno 
jako finanční vyhodnocení akce ). V případě, že oddíl má svěřenou vlastní pokladnu, pře-
dává zpracované doklady za akce a její rekapitulaci hospodáři střediska. 



záklaDY HosPoDaŘeNÍ

Rekapitulace hospodaření akce: Víkendovka v Žamberku

PŘÍJMY VÝDAJE
Položka Rozpočet Skutečnost Položka Rozpočet Skutečnost
Účastnické 
poplatky 7 500 8 000 Nájemné 1 250 1 500

Příspěvek oddílu 500 67 Potraviny 3 800 4 215
Materiál 200 124
Služby 0 0
Vstupné 640 750
Dopravné 1 280 1 478
Rezerva 830 0

CELKEM 8 000 8 067 CELKEM 8 000 8 067

Poznámka: akce se účastnilo 32 účastníků

Z rekapitulace jasně vyplývá, jak hospodářsky akce dopadla ( zda akce skončila s přebyt-
kem příjmů, či naopak ). Konkrétní řešení vzniklé situace je třeba konzultovat s vedoucím 
oddílu – například z čeho bude uhrazena ztráta z akce nebo naopak na co bude využit 
přebytek.

9.3 MaJEtEk vE spRávĚ oddílu
Oddíly používají ke svým činnostem  majetek střediska. Střediskové rady jej od-

dílům svěřují a také stanovují pravidla údržby či nakládání s ním. Nemusí jít jen o majetek 
drobný ( někdy se mu taky říká inventář ), jako jsou stany, spacáky, stoly, židle a skříňky 
v klubovně. Některé oddíly se scházejí i v klubovnách, které jsou užívány jen jimi. Mezi 
majetek, který oddíly spravují, patří samozřejmě i peníze v oddílové pokladně.

O každou součást majetku se oddíly musejí starat s péčí řádného hospodáře. Musejí do-
držovat pravidla jejich používání a také údržby. Inventář v klubovnách bývá evidován na 
tzv. inventárních seznamech, kde je uveden všechen majetek. Každý jednotlivý majetek 
je vždy označen číslem, názvem a umístěním, aby byl snadno dohledatelný. Na majetku 
je možné najít inventární čísla.
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Junák – český skaut, středisko Pardubice, z. s.

INVENTÁRNÍ SEZNAM – KLUBOVNA II. ODDÍLU

Inventární 
číslo Popis majetku Umístění Odpovědná osoba

2/102 Židle dřevěná klubovna II. odd. Jan Novák
2/103 Stůl hnědý klubovna II. odd. Jan Novák
2/104 Skříň 50x50x30 klubovna II. odd. Jan Novák
2/105 Spacák AS10 klubovna II. odd. Jan Novák
2/106 Spacák GE699 vypůjčeno Pavlína Nováková
2/107 Stan Husky Bar3 klubovna II. odd. Jan Novák
2/108 Stan Husky Baul vypůjčeno Pavlína Nováková

Majetek a jeho stav se každoročně kontroluje při tzv. inventarizaci nebo jej může příleži-
tostně zkontrolovat i revizní komise. Případné ztráty či znehodnocení ( jako například 
roztržený stan ) musejí být nahrazeny či opraveny. Konkrétní postupy stanoví obvykle 
středisková rada. 

  Otázky k zopakování:
— Jak zapadá oddílová pokladna či oddílové hospodaření do systému 

hospodaření střediska?

— Jaký je rozdíl mezi prvotními a pokladními doklady?

— Může zůstatek v pokladně klesnout do záporných čísel? Kdy ano?

— Musí být na všech prvotních dokladech podpis výstavce?

— Který z podpisů na výdajovém pokladním dokladu je možné 

považovat za nejdůležitější?

— Jak má hospodář oddílu naložit s doklady a pokladní knihou ke konci roku?

— K čemu slouží v rozpočtu rezerva?

— Musí se na všechny akce Junáka vytvářet rozpočet?

— Jak se liší rozpočet akce od rekapitulace akce?

— Co se dá při pohledu na zpracovanou rekapitulaci akce 

zjistit o hospodaření akce?
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 SkautskÉ stŘEdisko
 Následující kapitola je zaměřena na představení skautského střediska 
coby základní „stavební“ jednotky naší organizace. V následujícím textu budou 
popsány jednotlivé součásti střediska a představeny principy fungování. Určitou 
pozornost věnujeme i vybraným činovnickým funkcím, se kterými se na středisku 
setkáváte.

Informace v této podkapitole by vám měly pomoci k tomu, abyste u čekatelské 
zkoušky prokázali, že znáte svoje středisko.

»
•
¬

10.1
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Skautské středisko představuje základní organizační článek naší organizace – Junák – čes-
ký skaut, z. s. Každé středisko je pobočným spolkem Junáka. Všechna skautská střediska 
jsou součástí naší organizace, a proto se to i odráží v jejich názvu. Ten se skládá vždy ze 
dvou částí. První je název organizace, který mají všechna střediska stejný, a druhý ozna-
čuje druh organizační jednotky ( v našem případě slovo „středisko“ nebo „přístav“  ) a pak 
název města nebo obce. Součástí názvu může být i nějaké specifické označení, které má 
většinou historický nebo jiný „citový“ význam pro členy střediska.

— Junák – český skaut, středisko Pardubice, z. s.

— Junák – český skaut, středisko Apendix Pardubice, z. s.

— Junák – český skaut, středisko Zelená ještěrka Pardubice, z. s.

  Je důležité si pamatovat přesný název svého střediska. 

  Budete to potřebovat například v kapitole Základy hospodaření.

Za připomenutí stojí, že střediska jsou základními organizačními jednotkami Junáka s práv-
ní osobností, tedy jsou právnickými osobami. Ty mohou právně jednat, vlastnit majetek, 
uzavírat smlouvy apod. Střediskům jsou nadřízeny jednotky na okresní a krajské úrovni. Ty 
vykonávají nad středisky dohled, řídí jejich činnost a pomáhají vytvářet potřebné zázemí. 
Organizace je řízena ústředními orgány ( zejména Náčelnictvem a Výkonnou radou  ).

Každé středisko vede vedoucí střediska ( u přístavu vodních skautů se tato funkce nazý-
vá „kapitán přístavu“  ). Ten je společně se svým zástupcem ( zástupci  ) volen na sněmu 
střediska. Sněm střediska je nejvyšším orgánem střediska, schází se jednou za tři roky. 
Vedoucí střediska řídí chod celého střediska, předsedá střediskové radě, spolurozhoduje 
o veškerých záležitostech střediska a oddílů a také za středisko odpovídá. Vedoucí středis-
ka také za středisko navenek vystupuje a jedná, z hlediska práva je statutárním orgánem.

Každé středisko má mimo svého vedoucího také střediskovou radu. Jejími členy jsou již 
zmínění vedoucí střediska a jeho zástupce ( zástupci  ), dále pak všichni vedoucí oddílů 
registrovaných ve středisku. Členy střediskové rady mohou být i další činovníci – pokud je 
do rady zvolil sněm střediska. Na středisku se můžete setkat s tzv. zpravodaji ( například 

UkázkY 
NázVŮ 
stŘeDIsek
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hospodář, výchovný či organizační zpravodaj  ). Ty jmenoval se souhlasem střediskové 
rady vedoucí střediska a svěřil jim určitou činnost. Mohou se účastnit zasedání středis-
kové rady, ale nejsou jejími členy. Středisková rada řídí středisko mezi sněmy, schází se 
obvykle jednou měsíčně a řeší konkrétní záležitosti provozu a rozvoje střediska. Mezi ně 
patří jak věci hospodářské ( např. podání žádosti o dotace nebo zajištění opravy klubov-
ny ), ale také plánování činnosti, zajišťování organizace velkých akcí. Středisková rada 
řeší i věci výchovné, schvaluje velké akce oddílů ( typicky tábory ), jmenování vedoucích 
oddílů a jejich zástupců a mnoho dalšího.

Vzhledem k tomu, že středisko vlastní majetek a hospodaří s nemalými objemy peněz, je 
třeba mít i kontrolní orgán. Tím je na sněmu střediska volená alespoň tříčlenná revizní 
komise střediska. Jejím úkolem je kontrolovat jak hospodaření střediska, tak dohlížet 
na rozhodování a fungování střediskové rady, případně oddílů.

Každé středisko tvoří zázemí pro jednotlivé oddíly, které jsou jeho součástí. Jde o oddíly 
mladších členů ( benjamínci, světlušky, vlčata, skautky, skauti ) a specifické oddíly ( v rám-
ci kmene dospělých, roverského kmene nebo rodinného skautingu ). Aby mohlo středisko 
bez výjimek fungovat, musí sdružovat alespoň tři oddíly. Oddíl vzniká rozhodnutím stře-
diskové rady. Vedoucího oddílu obvykle jmenuje do funkce vedoucí střediska. Vedoucím 
oddílu nebo jeho zástupcem se může stát pouze osoba zletilá ( starší 18 let ), která má 
příslušné skautské vzdělání – vůdcovskou zkoušku. Nemá-li vedoucí nebo zástupce tuto 
zkoušku, musí požádat o dočasnou výjimku.

Oddíl se dále může dělit na jednotlivé družiny ( šestky, roje atd. ). Vedoucí oddílu určuje, 
kdo bude rádcem a podrádcem oddílu a jeho jednotlivých družin. Vedoucí oddílu vede celý 
oddíl, zajišťuje skautskou činnost oddílu, plánuje, organizuje výpravy a tábory. Dohlíží na 
kvalitu práce družin, řídí činnost oddílové rady, zadává úkoly a kontroluje jejich plnění.

Přehled o jednotlivých orgánech a součástech střediska může pomoci vytvořit následující 
schéma.
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10.2 Stanovy Junáka
Následující podkapitola představuje základní předpis celé organizace, a to její 

stanovy.

Informace v této podkapitole by vám měly pomoci k tomu, abyste u čekatelské zkoušky 
prokázali, že znáte Stanovy Junáka.

Každá organizace musí mít sepsány základní zásady svého fungování a své vnitřní orga-
nizace v tzv. nejvyšším dokumentu. V Junáku jsou tímto dokumentem Stanovy Junáka. 
Najdete je zveřejněné ve Spisovně na skautské křižovatce ( krizovatka.skaut.cz ).

Stanovy Junáka jsou nejvyšším předpisem, jejich znění schvaluje Valný sněm Junáka. 
Všechny další předpisy, které v naší organizaci platí, jsou stanovám podřízeny a nesmí 
jim odporovat. To se týká všech řádů, směrnic, vyhlášek a rozhodnutí vydaných v celé 
organizaci v celé republice.

Ve stanovách najdete spoustu informací, které popisují celý Junák. Asi nejdůležitější in-
formací je kromě názvu organizace také vymezení poslání a účelu existence Junáka. Jedná 
se o prohlášení, které představuje navenek alespoň ve stručnosti Junáka coby organizaci. 
V dalších bodech se uvádí, že Junák je členem světových skautských organizací ( WAGGGS, 
WOSM a ISGF  ).

»
•
¬
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 ČlánEk 1 Stanov Junáka
Junák – český skaut, z. s. je dobrovolný, nezávislý a nepolitický spolek, jehož 

posláním a účelem je – v souladu s principy a metodami stanovenými zaklada-

telem skautského hnutí Robertem Baden-Powellem a zakladatelem českého 

skautingu A. B. Svojsíkem – podporovat rozvoj osobnosti mladých lidí; jejich 

duchovních, mravních, intelektuálních, sociálních a tělesných schopností tak, 

aby byli po celý život připraveni plnit povinnosti k Nejvyšší Pravdě a Lásce; 

sobě samým; bližním, vlasti, celému lidskému společenství a přírodě.

Jednou z důležitých částí stanov je shrnutí principů a skautské výchovné metody. S těmi se 
setkáte v kapitolách Myšlenkové základy skautingu a Metodika, ale protože tvoří nejdůle-
žitější základy skautské výchovy, jsou uvedeny hned v počátku stanov. Stejně tak v článku 
sedmém najdete znění skautského slibu a skautský zákon. V další části jsou rozvedeny 
základy skautské výchovné metody.

Stanovy dále pojednávají o členech organizace. Stanoví, že členem se může stát každý 
člověk, pokud souhlasí s posláním, principy a výchovnou metodou skautského hnutí. Sta-
novy uvádějí, že o přijetí člena rozhoduje základní organizační jednotka – tedy středisko. 
Ve stanovách najdete podmínky pro vznik členství, ale i způsoby jeho ukončení. Každý 
člen Junáka má svá práva a povinnosti. Jejich základní přehled je uveden ve stanovách.

 ČlánEk 18 Stanov Junáka
Každý člen má zejména tato práva:

a. podílet se na činnosti Junáka,

b. nosit skautský kroj a užívat skautské symboly,

c. být přiměřeně informován o skutečnostech souvisejících 

s činností Junáka,

d. získávat skautskou kvalifikaci dle svých schopností a

e. podávat návrhy, připomínky a stížnosti.

CItaCe 
ze staNoV

CItaCe 
ze staNoV
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Mezi povinnosti členů podle článku 19 Stanov Junáka patří například složit skautský slib 
a řídit se jím, dále řídit se vnitřními předpisy Junáka, platit členské příspěvky a naplňovat 
poslání, principy a metody skautského hnutí.

Právě ve stanovách najdete poměrně podrobný popis organizační struktury Junáka, do níž 
patří i dříve zmíněné skautské středisko. Zde je uvedeno, že nejvyšším orgánem střediska 
je střediskový sněm, že každé středisko je řízeno střediskovou radou, která je vrcholným 
orgánem v období mezi sněmy. Uvádí se zde, co spadá do působnosti vedoucího střediska 
a revizní komise.

Ve stanovách naleznete řadu dalších částí, které se věnují například systému vnitřních 
předpisů, kterými se členové i organizační jednotky Junáka řídí. Nechybějí informace 
o ústředních orgánech ( Náčelnictvo, Výkonná rada, Ústřední revizní komise a Rozhodčí 
a smírčí rada  ), které řídí celou organizaci.

  Otázky k zopakování:
— Vyslovte a napište úplný název svého domovského střediska.

— Který orgán řídí středisko? Jak tento orgán vznikne?

— Vyjmenujte členy ( funkcionáře  ) své střediskové rady.

— Kdo je statutárním orgánem střediska? Kdo je statutárním orgánem oddílu?

— Jaké druhy oddílů můžeme ve středisku mít?

— K čemu jsou v Junáku Stanovy? Co se v nich dočteme?

— Jaká práva máte jako člen ( členka  ) Junáka?

— Když byste chtěli být vedoucím střediska, jak dlouhé bude vaše standardně 

dlouhé funkční období?

— Kde se dá najít aktuální znění Stanov Junáka?

— Ve Stanovách Junáka je možné najít spoustu věcí, které obsahově patří i do 

jiných oborů čekatelské zkoušky. Vyjmenujte alespoň dva ( vyjma základů 

organizace  ).
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ToMáŠ VítEk – DatEl ( EditoR pŘíRuČky )
Vystudoval ochranu a tvorbu životního prostředí na Univerzitě Palackého v Olomouci, 
studuje Právnickou fakultu Univerzity Karlovy, pracuje ve státní ochraně přírody. Od roku 
2001 působí jako lektor ekologické výchovy v Junáku i mimo něj. Od r. 2004 je zástup-
cem vůdce VLK Stříbrná řeka, na ČLK Stříbrná řeka přednáší obory myšlenkové základy 
skautingu a základy práva. Mimo to se podílí na koordinaci organizační části kurzu Ho-
pík a lektoruje a publikuje v oblasti práva životního prostředí z pohledu praxe dětských 
organizací. Od r. 2008 je místopředsedou KRJ Pardubického kraje a od roku 2020 členem 
Rozhodčí a smírčí rady Junáka.

Jan StEJskal – JoHan ( vŮdCE skautskÉ Školy StŘíBRná ŘEka )
Pracuje jako vysokoškolský učitel na Univerzitě Pardubice. V Junáku pracuje mj. v kraj-
ské radě Pardubického kraje. Vede skautskou školu Stříbrná řeka zahrnující čekatelský 
lesní kurz, vůdcovský lesní kurz a instruktorskou lesní školu. Podílí se také na metodické 
podpoře středisek v oblasti hospodaření, daní a účetnictví, je autorem mnoha publikací.

VoJtĚCH ČERnoHoRský
Vystudoval ekonomii na Národohospodářské fakultě Vysoké školy ekonomické v Praze. 
V Junáku působí ve vedení oddílu a je členem týmu Stříbrné řeky, kde se stal zástupcem 
vůdce ČLK a působí jako instruktor v oboru táboření.

KatEŘina Havlová – FátiMa
Vystudovala obor zdravotnický záchranář na Ostravské univerzitě, pracuje jako zdravotní 
sestra. Podílela se na vedení skautského oddílu ve středisku Šternberk, je držitelkou OČK 
Zdravověda, působila na ČLK Selka a ČK Přespatník a je členkou týmu Stříbrné řeky coby 
lektorka zdravovědy.

MaRtin HovoRka – MaHo
Pracuje jako ekonom evropských projektů na Masarykově univerzitě, v Junáku působí 
jako předseda krajské rady Jihomoravského kraje TGM. Dříve byl předsedou okresní rady, 
okresním výchovným zpravodajem, vedl středisko, chlapecký oddíl nebo spolutvořil sys-
tém Hodnocení kvality v Junáku. Na Stříbrné řece i dalších skautských kurzech vzdělává 
mj. v oblastech metodiky nebo organizace a práva. Je zástupcem vůdce ILŠ Stříbrná řeka.
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JakuB PRoCHázka – CitRon
Vystudoval psychologii a nyní působí jako vysokoškolský učitel na Masarykově univerzitě 
a také jako konzultant v oblasti psychologie práce. Téměř 10 let vedl děti  různých věko-
vých kategorií od benjamínků po skauty. Jako instruktor nebo lektor se podílel na více 
než čtyřiceti vzdělávacích akcí Junáka, zejména v Jihomoravském a Pardubickém kraji. 
Byl členem Náčelnictva a nyní je členem Ústřední revizní komise.

IvEta HovoRková – IvuŠka
Vystudovala žurnalistiku a mezinárodní vztahy na Masarykově univerzitě v Brně. Od 
roku 2010 působí jako mediální zpravodajka junáckého okresu Brno–město. Zajímá se 
o skautskou propagaci, ráda na toto téma předává své zkušenosti. V civilu několik let 
působila jako redaktorka zpravodajství České televize a portálu ČT24, nyní pracuje na 
vysoké škole, kde se věnuje oblasti marketingu a public relations.

JakuB JasaŇ – RoGalo
V civilním životě pracuje jako bezpečnostní ředitel letecké společnosti, externě jako vy-
sokoškolský učitel a konzultant. V Junáku působí jako předseda střediskové revizní ko-
mise a instruktor různých skautských kurzů, v minulosti pracoval jako okresní výchovný 
zpravodaj, zástupce vedoucího střediska a zástupce vůdce ČK Stříbrná řeka. Je jedním 
z garantů OČK táboření a bezpečnost. 
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